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Samenvatting

Minder mensen geloven dat aarde  
opwarmt door de mens

Een groeiende groep mensen gelooft niet dat de mens hoofdverantwoordelijk is voor 
de opwarming van de aarde. Vorig jaar was 23% deze mening toegedaan, nu is dat in 
een gewogen peiling van EenVandaag 31 procent. Zes op de tien mensen (61%) 
geloven wél de aarde vooral door toedoen van de mens opwarmt.  

Deelnemers die sceptisch zijn zeggen vaak dat het gaat om natuurlijke schommelingen 
die al eeuwen plaatsvinden. Zo zegt iemand: "Al vaker is het voorgekomen dat het 
klimaat van de aarde veranderde. Dat had niets te maken met de mensen, want toen 
waren er nog niet zoveel. En al helemaal geen auto's of fabrieken."  
 
Helft gelooft klimaatwetenschappers nog  
Ook aan het overgrote deel van de wetenschappers die zeggen die zeggen dat de 
aarde wél opwarmt door toedoen van de mens, wordt steeds meer getwijfeld. Zo 
gelooft een krappe meerderheid van 54 procent de conclusies van het IPCC, een 
onderneming van de VN die klimaatveranderingen evalueert. Vier op de tien echter 
geloven de conclusies niet (43%): "De mens heeft er iets invloed op, maar niet zoals de 
geleerde koppen ons willen doen geloven. De woorden 'klimaat en milieu' leveren geld 
op, en wij als burger betalen ons scheel voor die woorden."  
 
 
Wie zijn de mensen die niet geloven dat de mens hoofdverantwoordelijk is voor het 
opwarmen van de aarde? Je vind ze vooral aan de rechterkant van het politieke 
speelveld. Zo zijn het vooral kiezers die, als er vandaag verkiezingen zijn, zouden 
stemmen op de PVV (65 procent) en FVD (61 procent). Maar je vindt ze ook bij andere 
partijen. 
Zo gelooft de helft van de kiezers die zou stemmen op de SGP (53 procent) dat de 
mens niet hoofdverantwoordelijk is voor de opwarming. Maar ook bij bijvoorbeeld 
regeringspartij CDA zeggen drie op de tien (29 procent) van de kiezers dat het niet 
door toedoen van de mens komt. Bij de VVD is een op de vijf kiezers (22 procent) die 
mening toegedaan. 
 
 

Samenvatting
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Opwarming aarde Opwarming aarde

3 op 10 denkt dat mens niet hoofd- 
verantwoordelijk is

In hoeverre is de wereldwijde klimaatverandering volgens jou een probleem? 
Heel groot probleem:            31%  
Redelijk groot probleem:     37% 
Niet zo'n probleem:                22%  
Helemaal geen probleem:     8%  
Weet niet  / geen mening:     2% 

Om welke van de onderstaande gevolgen van klimaatverandering maak je je de meeste 
zorgen, of heb je geen zorgen? 
Je kunt meerdere antwoorden aankruisen. Als jij je nergens zorgen over maakt, kan je dat 
onderaan aanvinken.  
Top-3: 
1. Extreem weer, zoals veel regen, overstromingen en zware stormen (57%)  
2. Droogte of watertekort (53%) 
3. Stijgende zeespiegel (45%) 
 
 
Denk je dat een verandering in menselijk gedrag het opwarmen van de aarde kan 
verminderen? 
Dat denk ik wel:                     59%  
Dat denk ik niet:                    33%  
Weet niet  / geen mening:   8%               
 
 
 
 
 

Denk je dat het vooral de invloed van de mens is, die zorgt voor opwarming van de 
aarde? 
Dat denk ik wel:                  61%  
Dat denk ik niet:                 31% 
Weet niet / geen mening:  8% 
 
Waarom denk jij dat de mens niet hoofdverantwoordelijk is voor de opwarming? 
Licht hier je antwoord toe.  
 
 
 
 
 

'Vaker is het voorgekomen dat 
het klimaat van de aarde 
veranderde. Dat had niets te 
maken met de mensen, want 
die waren er nog niet zoveel. 
Al helemaal geen auto's of 
fabrieken!'

'Over de eeuwen heen is klimaat 
verandering vaker voor 
gekomen. Het enige verschil kan 
zijn dat het nu sneller gaat. De 
mens heeft er iets invloed op, 
maar niet zoals de geleerde 
koppen ons willen doen geloven. 
Het woord "klimaat en Milieu" 
levert geld op. En wij als burger 
betalen ons scheel voor die 
woorden.'

'Opwarming? Er wordt ook gezegd dat de 
aarde afkoelt. Zo langzamerhand weet ik niet 
meer wie ik moet geloven. De ene 
wetenschapper zegt dit en de andere dat. 
Heel verwarrend. En deze regering kijkt wat 
het meeste geld opbrengt.'

Klimaatverandering is een probleem
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Opwarming

8 op 10 gelooft dat aarde opwarmt
Geloof in klimaatwetenschappers

Helft gelooft klimaatwetenschappers

Geloof jij wel of niet... 

 
 

 
Heb je er wel of geen begrip voor als burgers zelf financieel moeten bijdragen aan 
het behalen van de klimaatdoelen? 
Wel begrip:                             42%  
Geen begrip:                          50%  
Weet niet / geen mening:    8% 

Ja, dat geloof ik Nee, dat geloof ik 
niet

Weet niet / geen 
mening

...dat de aarde 
opwarmt 81% 12% 7%

...dat er een trend 
gaande is dat de 

aarde steeds 
verder opwarmt

63% 24% 13%

...dat het 
hoofdzakelijk een 

natuurlijk 
verschijnsel is dat 

de aarde 
opwarmt

42% 43% 15%

Het overgrote deel van de wetenschappers die zich bezig houden met klimaat, stelt dat 
de opwarming van de aarde vooral door de mens wordt veroorzaakt.  
Zo heb je bijvoorbeeld het IPCC van de Verenigde Naties, een internationaal panel van 
duizenden experts en wetenschappers op het gebied van klimaat, dat onder andere 
zegt: 'CO2 is de belangrijkste factor van door de mens veroorzaakte 
klimaatverandering'.  
 
Geloof jij deze klimaatwetenschappers die stellen dat de opwarming van de aarde 
vooral door de mens veroorzaakt wordt?  
Ja, die geloof ik:                     54% 
Nee, die geloof ik niet:         36%  
Weet niet / geen mening:    10% 
 
Waarom geloof je deze wetenschappers niet? Licht hier je antwoord toe.  
 
 
 
 
 

'Al (ook dat het het 
overgrote deel is trek in 
in twijfel) die 
wetenschappers zijn ook 
nog steeds niet in staat 
om het weer juist te 
voorspellen, terwijl 
daarvoor veel minder 
parameters nodig zijn.'

'Als je gaat kijken op het 
internet, dan zijn er geleerden 
die het opwarmen door de 
mensen ook een kul verhaal 
vinden. Deze mensen weten 
waar ze het over hebben.'

'Als 60 % van de uitslag van de 
onderzoeken niet meetelt 
omdat het niet voldoet aan de 
verwachtte uitslag kan de 
uitslag nooit goed zijn.' 



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek

De resultaten van het EenVandaag Opiniepanel worden 
gepresenteerd door Gijs Rademaker en Joyce Boverhuis in 
EenVandaag (ma-za 18:15 uur, NPO1) 
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Aan het onderzoek, gehouden van 16 tot en met 30 april, deden 
28.076 leden van het EenVandaag Opiniepanel mee. Het onderzoek is 
na weging representatief voor zes variabelen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
Rozemarijn Lubbe: lisette.van.vliet@eenvandaag.nl. 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De 
uitslag van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. 
Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om 
aan een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken 
respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden.


